Анализ  конкретных  задач  из  реальной  жизни, приводящих  к  данной  функции.
- Ребята, сейчас  запишем  тему  урока. Сегодня  мы  будем  знакомиться  с  новой  функцией  и  тема  нашего  урока: Функция  
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  и  её  график.

 - Рассмотрим  с  вами  следующие  задачи. Вот, например:

Пример.
Число  возвело  себя  во  вторую  степень, посмотрело  на  себя  в  зеркало  и  увидело  там  121.  Какое  это  число?

(Ответ: 112 = 121, 
[image: image2.wmf]121

11

=

.)

- Теперь  будем  решать  задачи.

- Будьте  внимательны, потому  что  в  конце  решения  четвёртой  задачи  мы  составим  общую  формулу  для  новой  функции.

№1.

Число  возвело  себя  во  вторую  степень, посмотрело  на  себя  в  зеркало  и  увидело  там  n.  Какое  это  число?

(Ответ: t2 = n, 
[image: image3.wmf]n

t

=

.)
- Запишем  ответ: 
[image: image4.wmf]n

t

=

 в  тетрадь.

№2.

Солдату – новичку  дали  задание  вырезать  панно. И  прежде, чем  дать  цветную  бумагу  для  фона  квадратного  панно, предложили  вычислить, какова  будет  длина  стороны  этого  панно, если  известно, что  площадь  квадрата  равна  S    см2.

(Ответ: а2 = S, 
[image: image5.wmf]S

а

=

.)
- Запишем  ответ: 
[image: image6.wmf]S

а

=

 в  тетрадь.

№3.
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Море имеет  заминированные  участки. Чтобы  отметить  зону, в  которую  опасно  заходить, кораблям  поставили  два  маяка  O  и R, расположенные  в  центре  окружности  и  на  окружности, охватывающей  опасный  участок  моря.
[image: image116.wmf]1
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Радиус  опасного  участка  должен  быть  известен  капитану, ведущему  корабль.  Как  может  капитан, зная  площадь  опасного  участка, найти  расстояние  между  двумя  маяками?

- Запишем  ответ: 
[image: image7.wmf]p

S

r

=

в  тетрадь.

№4.
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На  цирковой  арене  площадью  S  м2  выступал  канатоходец. Канат  был  натянут  таким  образом, чтобы  канатоходец  прошёл  через  центр  арены.  Какое  расстояние  нужно пройти  канатоходцу?

- Запишем  ответ: 
[image: image8.wmf]p

S

d

2

=

в  тетрадь.

I. Определение  рассматриваемой  функции, её  запись  с  помощью  формулы.  
- Посмотрите  на  свои  записи.

- Какой  буквой   была  записана  независимая  переменная  в  первой  задаче?  во  второй  задаче?  в  третьей  задаче?  В  четвёртой  задаче?
(Ответ:  1-ая задача – n;  2-ая  задача – S; 3-я  задача - 
[image: image9.wmf];

p

S

 4-я  задача - 
[image: image10.wmf].

p

S

)

- Какой  буквой   была  записана  зависимая  переменная  в  первой  задаче?  во  второй  задаче?  в  третьей  задаче?  в  четвёртой  задаче?

(Ответ:  1-ая задача – t;  2-ая  задача – a; 3-я  задача – r; 4-я  задача –d.)


- Если в каждом  случае  обозначить  независимую  переменную буквой  х (n = х, S = х,  
[image: image11.wmf]õ
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p

), а  зависимую  переменную  буквой  y (t = y, a = y,        r = y, d = y ), то получим  формулу   
[image: image12.wmf] 
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- Мы  запишем  в  тетради  с  вами  формулу  новой  функции  
[image: image13.wmf]х
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.
II. Построение  графика  функции.
- Давайте  построим  график  этой  функции:  я  на  слайдах, а  вы – в  тетрадях.
Для  построения  графика 
[image: image14.wmf]õ
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,  где  
[image: image15.wmf] 
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составим  таблицу. Мы  будем  давать  х  такие  значения, для  которых известно  точное  значение квадратного  корня.

[image: image16.png]Ecnu sz,moyszO;
ecnu x:l,may:ﬁ:1;
eciu x:4,moy:\a:2;
ecau x =625, moy =4/625=25;
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- Построим  найденные  точки  (0; 0), (1; 1), (4; 2), (6,25; 2,5), (9; 3)  на  координатной   плоскости  (рис. 1).

(рис. 1)
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(рис. 2)

Они  располагаются  на  некоторой  линии, начертим  её  (рис. 2). Получили  график  функции  
[image: image18.wmf]х
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=

.
Заметим, что  график  касается  оси  у  в  точке  (0; 0). Очевидно, что  с  помощью  шаблона  параболы  у = х2  можно  построить  график  функции  
[image: image19.wmf]х

у

=

,   так  как  - это  ветвь  параболы, только  ориентированная  не  вверх,  а вправо (рис. 3).
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(рис. 3)
III. Исследование  свойств  функции.
1) – Каждая  ранее  изученная  вами  функция  имеет  график  и  обладает  конкретными  свойствами.

2) Сформулируем  некоторые  свойства  функции  
[image: image21.wmf]х

у

=

. Будем  опираться  на  её  геометрическую  модель – ветвь  параболы  (рис. 4).
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(рис. 4)

Учитель раздаёт  карточки  со  свойствами  функции  ученикам.
 - Смотрите  на   график  функции. Свойства  функции  сейчас  вы  увидите  на  слайде  и на  карточках, на  которых  они  записаны.

[image: image23.emf]Свойства функции

1. Область определения функции – луч [0, +∞). 

Область значений функции - луч [0, +∞). 

Множество всех значений функции называют

областью значений функции.

2. у = 0 при х=0; у>0  при x>0.

3. Функция возрастает на луче [0, +∞). 

4. Функция ограничена снизу, но не ограничена

сверху.

5. у

наим.

=0 (достигается при х=0),                                

у

наиб.

не существует.

6. Функция непрерывна на луче [0, +∞). 


 - Рассмотрим  свойство  выпуклости  функции.

Функция  выпукла  вниз, если   соединив  любые  две  точки  её  графика  отрезком  прямой, обнаруживают, что  соответствующая  часть  графика  лежит  ниже  проведённого  отрезка (рис. 5).
[image: image24.emf]Y

X


(рис. 5)
Функция  выпукла  вверх, если   соединив  любые  две  точки  её  графика  отрезком  прямой, обнаруживают, что  соответствующая  часть  графика  лежит  выше  проведённого  отрезка (рис. 6).

[image: image25.emf]Y

X


(рис. 6)

А  теперь  обратим  внимание  на  одно  любопытное  обстоятельство. Словесные  «портреты»  двух  различных   функций: 
[image: image26.wmf]õ
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  (рис. 7)  и 
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  (рис. 8)  одинаковы.
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Математики  заметили, что  график функции 
[image: image29.wmf]х
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 обращён  выпуклостью вверх, тогда  как  график функции 
[image: image30.wmf]0
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,  обращён  выпуклостью  вниз.

IV. Разбор  примеров  из  учебника.
- Рассмотрим  примеры  решения практических  заданий. Записывать  их  не  нужно. Они  есть  в  ваших  учебниках. Откройте  учебник на         стр.96–97. 
[image: image31] 


[image: image32.png]













[image: image33.png]




V. Примеры  из реальной  жизни.
- Ребята, может  быть  вы  сами  наблюдали  явления  природы, напоминающие  график  этой  функции  
[image: image34.wmf]х

у
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.

(Учащиеся  могут  ответить.)

 - В  повседневной  жизни  мы  часто  встречаемся  с  графиком  этой  функции. Давайте  посмотрим  вместе.

1) Наблюдаем  явления  природы:

1) брызги воды; 
[image: image35.png]



2) радуга; 
[image: image36.png]



3) торнадо;

[image: image37.png]



4) прыжок  дельфина;

[image: image38.png]



5) плавание  рыбы;

[image: image39.png]



6) маршрут  птиц;

[image: image40.png]



7) путь движения  лягушки.

[image: image41.png]



2) Во  время  игры:
1) с  мячом (полёт  мяча);

[image: image42.png]



2) с обручем  (тень  от  обруча)
[image: image43.png]


. 
3) Движение транспорта:
1) при  взлёте  вертолёта;

[image: image44.png]



2) след от  колёс  машины;

[image: image45.png]



3) обочины горной  дороги.

[image: image46.png]



График  изученной  нами  функции  присоединяется  к  изученным  ранее графикам  функции. Посмотрите  на  экран  и  вспомните.
В 7  классе  вы  строили  графики  линейной  функции, прямо  пропорциональной  зависимости, у = х2.

В  8  классе  работали  с  графиками  функции  
[image: image47.wmf].
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 А  сегодня  к  этим  графикам  добавляется  график  функции 
[image: image48.wmf]х
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.
VI. Решение  задач.
- Приступим  к  решению  задач  по  задачнику.

№572 (устно)  стр.107

Не  выполняя  построения, ответьте  на  вопрос, принадлежит  ли  графику  функции  
[image: image49.wmf]х

у

=

  точка:

а)  А (2;√2);   В(1; 0);   в) С(6,25; 2,5);   г) D (-9; 3).

Решение.

а) А(2; √2) Є Г(у), так  как  у(2) = √2 = √2;

б) В(1; 0) 
[image: image50.wmf]Ï

 Г(у), так  как  у(1) = √1 = 1 ≠ 0;

в) С(6,25; 2,5) Є Г(у), так  как  у(6,25) = √6,25 = 2,5 = 2,5;

г) D(- 9; 3) 
[image: image51.wmf]Ï

 Г(у), так  как  у(-9) = √-9 = не имеет.

№573 (а, б)  стр.107 – 

на доске и  в  тетрадях.

Найдите  наименьшее  и  наибольшее  значения  функции  
[image: image52.wmf]х

у
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:

а)  на  отрезке  [0, 1];

б) на  полуинтервале  (3; 9].

Решение.

а)  Построим  график  функции  
[image: image53.wmf]х
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 и  выделим  его  часть  на  отрезке  [0, 1]. Замечаем,  что  унаим = 0 (достигается  при  х = 0), а унаиб = 1 (достигается  при  х = 1).

[image: image54]
Ответ: унаим = 0; унаиб = 1.
б)  Построим  график  функции  
[image: image55.wmf]х
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 и  выделим  его  часть  на  полуинтервале   (3, 9]. Замечаем,  что  унаим =  не существует, а унаиб = 3 (достигается  при  х = 9).


[image: image56]
Ответ: унаим = 0; унаиб = 1.
№574 (а, б)  стр.107 – 

на доске и  в  тетрадях.

Найдите  наименьшее  и  наибольшее  значения  функции  
[image: image57.wmf]х

у
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:

а)  на  луче  [0, +∞];

б) на  луче  [2; +∞).

Решение.

а)  Построим  график  функции  
[image: image58.wmf]х
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 и  выделим  его  часть  на  луче  [0; +∞]. Замечаем,  что  унаим = 0 (достигается  при  х = 0), а унаиб – не существует.


[image: image59]
Ответ: унаим = 0; унаиб – не существует.

б)  Построим  график  функции  
[image: image60.wmf]х
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 и  выделим  его  часть  на  луче  [2; +∞]. Замечаем,  что  унаим = √2 (достигается  при  х = 2), а унаиб – не существует.


[image: image61]
Ответ: унаим = √2; унаиб – не существует.

№575 (а, в)  стр.107 – 

Решить  на доске и  в  тетрадях.

Решите  графически  уравнение:

а)  
[image: image62.wmf];
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 в)  
[image: image63.wmf].
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Решение.

а)  1) Рассмотрим  две   функции  
[image: image64.wmf]х

у
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 и   
[image: image65.wmf].
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     2) Построим  график  функции  
[image: image66.wmf]х
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.

     3) Построим  график  прямой  пропорциональности 
[image: image67.wmf].
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, которая  является  частным  случаем    линейной  функции.

       Это – прямая, которую  можно  построить  по  двум  точкам:  одна  из  которых  -  начало  координат  (0; 0), другая  точка – какая-либо  точка  графика, отличная  от  начала  координат  (5; 5).
     4) По  чертежу  устанавливаем,  что  графики  пересекаются  в  двух  точках  О(0; 0), А(1; 1). Так  ли  это  на  самом   деле?  Проверим:  пара  (0; 0)  удовлетворяет    и  уравнению 
[image: image68.wmf]х
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 и  уравнению  
[image: image69.wmf].
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. Это  значит, что  точка  (0; 0)  на  самом  деле  служит  точкой  пересечения  построенных  графиков. Проверим:  пара  (1; 1)  удовлетворяет   и уравнению 
[image: image70.wmf]х
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 и  уравнению 
[image: image71.wmf].
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. Это  значит, что   точки  (0; 0)  и  (1; 1)  на самом  деле  служат  точкой  пересечения  построенных  графиков. Заданное  уравнение  имеет  два  корня 0 – это абсцисса  точки О и 1 – это  абсцисса  точки  А.
   SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Ответ: 0; 1.
в)  1) Рассмотрим  две   функции  
[image: image73.wmf]х
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 и   
[image: image74.wmf]2
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     2) Построим  график  функции  
[image: image75.wmf]х
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.

     3) Построим  график  постоянной  функции 
[image: image76.wmf]2
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у

, которая  является  частным  случаем    линейной  функции.

       Это – прямая,  параллельная  оси  абсцисс.

     4) По  чертежу  устанавливаем,  что  графики  пересекаются  в  одной  точке  С(4; 2). Так  ли  это  на  самом   деле?  Проверим:  пара  (4; 2)  удовлетворяет    и  уравнению 
[image: image77.wmf]х
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 и  уравнению  
[image: image78.wmf]2

=

у

. Это  значит, что  точка  (4; 2)  на  самом  деле  служит  точкой  пересечения  построенных графиков. Заданное уравнение имеет один корень 4– это абсцисса  точки  С.


[image: image79]
Ответ: 4.
№587 (а, в)  стр.108 – 

решать  на доске и  в  тетрадях.

Зная, что f(x) 
[image: image80.wmf]õ

=

, решите  уравнение:

а)  f(x - 1) = 3;  в) f(2x) = 4.

Решение.

а)  
[image: image81.wmf].
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х


    1) Рассмотрим  две   функции  
[image: image82.wmf]1

-

=

х

у

 и   
[image: image83.wmf].
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     2) Построим  график  функции 
[image: image84.wmf]1

-

=

х

у

.

         Чтобы  построить  график  функции  
[image: image85.wmf]1

-

=

х

у

, где 1 –заданное  положительное  число, нужно  сдвинуть  график  функции  
[image: image86.wmf]х

у

=

  вдоль  оси  х  на  1  единицу  масштаба  вправо. Получим  требуемый  график. Для  этого  выберем  контрольные   точки  для  функции  
[image: image87.wmf]х

у

=

, например, (0;0), (1; 1), (4; 2), (9; 3), но строить  их  будем    не  в  старой, а  в новой  системе  координат.


[image: image88]
     3) Построим  график постоянной  функции 
[image: image89.wmf]3

=

у

, которая  является  частным  случаем    линейной  функции.

       Это – прямая,  параллельная  оси  абсцисс.

     4) По  чертежу  устанавливаем,  что  графики  пересекаются  в  одной  точке  D(10; 3). Так  ли  это  на  самом   деле?  Проверим:  пара  (10; 3)  удовлетворяет    и  уравнению 
[image: image90.wmf]1
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=

х

у

 и  уравнению  
[image: image91.wmf]3

=

у

. Это  значит, что  точка  (10; 3)  на  самом  деле  служит  точкой  пересечения  построенных  графиков. Заданное уравнение имеет один  корень 10 – это абсцисса  точки  D.

Ответ: 10.
в)  
[image: image92.wmf].
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    1) Рассмотрим  две   функции  
[image: image93.wmf]х

у
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 и   
[image: image94.wmf].
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     2) Построим  график  функции 
[image: image95.wmf].
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         График  функции  
[image: image96.wmf]х

у

2

=

  получается  сжатием  графика  функции  
[image: image97.wmf]х

у

=

  вдоль  оси  у  в  2  раза.
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     3) Построим  график постоянной  функции 
[image: image99.wmf]4

=

у

, которая  является  частным  случаем    линейной  функции.

       Это – прямая,  параллельная  оси  абсцисс.

     4) По  чертежу  устанавливаем,  что  графики  пересекаются  в  одной  точке  Е(8; 4). Так  ли  это  на  самом   деле?  Проверим:  пара  (8; 4)  удовлетворяет    и  уравнению 
[image: image100.wmf]х

у

2

=

 и  уравнению  
[image: image101.wmf].

4
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у

. Это  значит, что  точка  Е(8; 4) на  самом  деле  служит  точкой  пересечения  построенных  графиков. Заданное уравнение имеет один  корень 8 – это абсцисса  точки  Е.

Ответ: 8.
VII. Подведение  итогов.
1) – О  чём  говорили  сегодня  на  уроке?

(Ответ: Мы  говорили  сегодня  на уроке  о  функции 
[image: image102.wmf]х

у

=

 и  её  графике.) 

2) - Что  полезного  вы  узнали  сегодня  на  уроке?

(Ответ: Мы  узнали  сегодня  на  уроке:

1) Как  записать функцию 
[image: image103.wmf]х

у

=

 с  помощью  формулы;

2) построение  графика  функции;

3) свойства  данной  функции.)

3) - Чему  учились  сегодня  на уроке?
(Ответ: 

1) Выяснять, принадлежит  ли  точка  графику  функции 
[image: image104.wmf]х

у

=

;

2) находить  наименьшее  и  наибольшее  значения  функции  
[image: image105.wmf]х

у

=

;

3) решать графически уравнения.)

4) -  Итак, с  какой  функцией  вы  сегодня  познакомились?
(Ответ: 
[image: image106.wmf]х

у

=

)
5) – Как  выглядит  график  этой  функции?
(Ответ: Ветвь  параболы, ориентированная  вправо.)

6) – Что  называется  множеством значений  функции?
(Ответ: множество всех   значений  функции  называют  обычно  областью значений функции.)

7)  - Какими  свойствами  обладает  функция  множеством значений  функции?)
(Ответ:            Свойства функции
1. Область определения функции – луч [0, +∞). Область значений функции - луч [0, +∞). Множество всех значений функции называют  областью значений функции.

2. у = 0 при х=0; у>0  при x>0.

3.  Функция возрастает на луче [0, +∞). 

4. Функция ограничена снизу, но не ограничена сверху.

5. у наим.=0 (достигается при х=0),   у наиб. не существует.

6. Функция  непрерывна  на луче [0, +∞). )

Учитель  устно  оценивает  учащихся.

- Хочу  отметить  ребят, которые  активно  работали  на  уроке. Спасибо, что  помогали  на  уроке. Вы  очень  старательные. Спасибо  за  высокий  уровень  знаний. 

- Наша  задача  на  уроке  была  сегодня  рассматривать  теоретическую  часть  темы  урока, а  практические  задания  вы  продолжите  выполнять  на  следующем  уроке.

VIII. Домашнее  задание.
§16 стр.92-97;
Стр.107 №573(в, г) – Найдите  наименьшее  и  наибольшее  значения  функции  
[image: image107.wmf]х

у

=

:
в) на  отрезке  [1,4];

г) на  полуинтервале [4,7).

Стр.107 №574(в, г) – Найдите  наименьшее  и  наибольшее  значения  функции  
[image: image108.wmf]х

у

=

:

в) на  луче  [9, +∞);

г) на  луче [5, +∞).

Стр.107 №575(б, г) – Решите  графически  уравнение:  

в) 
[image: image109.wmf]х

х
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=

6

;  г) 
[image: image110.wmf].
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Стр.110 №591
Дана  функция у = f(x), где     
[image: image111.wmf].
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а) Найдите: f(-3); f(0); f(5);
б) постройте график  функции  у = f(x);

в) перечислите  свойства  функции.

Откройте  задачник  и  посмотрите  на  домашнее  задание. Вы  внимательно  смотрели  на  экран,   и  вы  меня  внимательно  слушали. Я думаю, что  с  выполнением  домашнего  задания  у  вас  не  будет  трудностей.
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рис. 8





рис. 7





Решение.


а) Построим график функции у=√х  и выделим его часть на отрезке [0, 4].





Пример 1. Найти наименьшее и наибольшее значения функции у=√х на отрезке: а) [0, 4].





Замечаем, что у наим. =0  (достигается при х=0),


 а у наиб. =2  (достигается при х=4).


Ответ: у наим. =0; у наиб. =2.
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рис.9
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Пример 1. Найти наименьшее и наибольшее значения функции у=√х на отрезке:  б) [1, 5].





Решение.


б) Построим график функции у=√х  и выделим его часть на отрезке [1, 5].





� EMBED PowerPoint.Slide.8  ���





Замечаем, что у наим. =1  (достигается при х=1), а у наиб. =√5  (достигается при х=5).


Ответ: у наим. =1; у наиб. =√5.





рис.10





Пример 2. Решить  уравнение  √х=6-х.
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Решение.


            1) Рассмотрим  две  функции у=√х и у=6-х.


            2) Построим  график  функции у=√х. 





3) Построим  график линейной  функции у=6-х. Это – прямая, 


которую  можно построить по двум точкам  (6;0)  и (3;3) . 


Прямая  изображена  на  на том же  чертеже (рис.11).





4) По  чертежу  устанавливаем, что графики пересекаются  в  одной  точке А (4;2).  Проверим: пара (4;2) удовлетворяет и уравнению у=√х и уравнению у=6-х. Это значит, что точка (4;2)  на  самом  деле служит точкой пересечения построенных графиков. Заданное уравнение имеет один корень 4 – это абсцисса точки А.


Ответ: 4.





рис.11
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